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Ⅰ はじめに

　

Ⅱ 調査対象者

全体

調査対象者数 進学 就職 施設 里親 男子 女子

593名 341名 252名 490名 103名 252名 341名

＊施設：児童養護施設、母子生活支援施設、児童心理治療施設、自立援助ホーム、自立支援施設
＊里親：里親家庭、ﾌｧﾐﾘｰホーム

Ⅲ 調査方法

１．応募申請書に義務付けられた、自己記入式アンケートの回答をデータとして集計した
２．未記入、判別不明は除外した
３．設問には複数回答も含む
４．集計は全体、進路種別、施設種別、男女種別の４種とした
５．回答を総数の占有率として「％」で表示した

進路別 施設別 男女別

　当財団では、社会的用語環境下の子ども達の側面をとらえるため、自立奨学支援事業への応募者の皆さんにアンケートのご協力をお願いして
います。
昨年は「ボランティア」と「アルバイト」に焦点をあて、アルバイトについては７５％近くが経験していることが判り、
勉強との両立が課題ではないかと案じておりました。

本年度は、自立に向けた課題を探りという観点から、子ども達が「最も不安に思っていること」と「卒業後の住居」をテーマといたしました。
その結果、「最も不安に思っていること」は、圧倒的に経済的な問題であり、全体の５０％以上を占めます。進学する子ども達については、学業とア
ルバイトの両立にも不安を抱いている状況であり、こちらも経済面が影を落としていると言わざるをえません。
これらのことは事前に想定しておりましたが、子ども達には当財団の自立奨学支援制度を活用いただきたいと思います。

次に、「卒業後の住居」については賃貸契約住居が４割近くを占めていますが、寮生活や施設・里親家庭での措置延長と比較すると経済的負担が
大きくなりがちですので、住居面での経済面での心配が尽きません。そのような状況のなか、進学する子ども達のなかには施設・里親家庭での措
置延長等も増加してはいますが、他のサポートも考えていきたいところです。



２．生活について

３．卒業後の生活について

Ｐ１０ ６．卒業後の生計について（収支表）
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Ｐ２　　

Ｐ３～Ｐ４　　

Ｐ５　 ４．アルバイト・ボランティア活動について

Ｐ６～Ｐ９　　 ５．時間の使い方　



Ⅳ調査結果

１．「未来のつばさ自立奨学支援制度」について

（１）どうやって知りましたか？

回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ①施設の先生や職員の方々から聞いて 494 83.3 76.2 92.9 97.8 14.6 84.9 82.1

２位 ④児童相談所の人から聞いて 50 8.4 12.0 3.6 1.2 42.7 7.1 9.4

３位 ②里父・里母から聞いて 45 7.6 10.9 3.2 0.0 43.7 6.7 8.2

４位 ③施設の先輩に聞いて 5 0.8 0.9 0.8 1.0 0.0 1.2 0.6

５位 ⑥その他 4 0.7 1.2 0.0 0.2 2.9 0.4 0.9

６位 ⑤財団HP・メルメガを見て 3 0.5 0.9 0.0 0.0 2.9 0.8 0.3

７位 未回答 2 0.3 0.3 0.4 0.2 1.0 0.4 0.3

全体 進路種別 男女種別施設種別

基礎資料 １



２．現在の生活について
（１）あなたは、ご自分の健康状態についてどのように考えてますか？

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①良い 374 63.1 60.7 66.3 62.7 65.0 67.5 59.8
２位 ③普通 117 19.7 20.5 18.7 20.0 18.4 11.9 25.5
３位 ②どちらかと言えば良い 90 15.2 15.8 14.3 15.7 12.6 18.7 12.6
４位 ④どちらかと言えば悪い 8 1.3 2.1 0.4 1.0 2.9 1.2 1.5
５位 未回答 4 0.7 0.9 0.4 0.6 1.0 0.8 0.6

（２）現在、悩んだり困っていることはありますか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①お金のこと 457 77.1 81.8 70.6 77.3 75.7 72.2 80.6
２位 ③進学のこと 154 26.0 43.4 2.4 24.5 33.0 17.9 32.0
３位 ②就職のこと 149 25.1 10.6 44.8 26.5 18.4 24.2 25.8
４位 ④親のこと 147 24.8 23.8 26.2 26.1 18.4 21.8 27.0
５位 ⑨困っていることはない 74 12.5 9.7 16.3 12.0 14.6 15.9 10.0
６位 ⑥兄弟姉妹のこと 64 10.8 8.5 13.9 11.0 9.7 6.0 14.4
７位 ⑦母 61 10.3 9.4 11.5 10.2 10.7 8.3 11.7
８位 ⑤施設内の友達 48 8.1 5.6 11.5 8.8 4.9 7.5 8.5
９位 ⑧小学校時代の友達 42 7.1 8.2 5.6 7.6 4.9 6.3 7.6
１０位 ⑫その他 20 3.4 3.5 3.2 3.5 2.9 2.0 4.4
１１位 未回答 3 0.5 0.6 0.4 0.4 1.0 0.4 0.6

（３）現在、あなたが悩んでいるときに、相談に乗ってくれる人は誰ですか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①施設の先生や職員の方々 421 71.0 65.1 79.0 82.7 15.5 75.0 68.0
２位 ③中学校、高校の友達 352 59.4 60.7 57.5 58.0 66.0 51.2 65.4
３位 ④学校の先生 231 39.0 36.7 42.1 35.3 56.3 38.9 39.0
４位 ⑤施設内の友達 111 18.7 15.5 23.0 22.4 1.0 13.1 22.9
５位 ⑦母 76 12.8 11.7 14.3 14.5 4.9 14.7 11.4
６位 ⑥兄弟姉妹 74 12.5 13.2 11.5 11.4 17.5 9.9 14.4
７位 ②里父・里母 64 10.8 15.5 4.4 0.4 60.2 9.9 11.4
８位 ⑨親族（おじ、おば、いとこなど） 39 6.6 7.3 5.6 6.3 7.8 7.1 6.2
９位 ⑧小学校時代の友達 37 6.2 5.9 6.7 4.9 12.6 5.2 7.0
１０位 ⑩父 30 5.1 5.0 5.2 5.3 3.9 6.3 4.1
１１位 ⑪祖母・祖父 26 4.4 4.4 4.4 3.7 7.8 5.6 3.5
１２位 ⑫その他 22 3.7 4.4 2.8 3.3 5.8 1.6 5.3
１３位 未回答 3 0.5 0.6 0.4 0.4 1.0 1.2 0.0

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ２



３．卒業後の生活について
（１）卒業後の生活について、不安に思っていることはありますか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①経済的な問題 462 77.9 83.6 70.2 77.8 78.6 72.6 81.8
２位 ②新しい生活環境や習慣の変化に適応できるか 303 51.1 44.0 60.7 50.6 53.4 52.0 50.4
３位 ③周囲の人との人間関係 260 43.8 37.0 53.2 45.1 37.9 42.1 45.2
４位 ④仕事または勉強についていけるか 246 41.5 39.6 44.0 41.8 39.8 37.3 44.6
５位 ⑬学業とアルバイトの両立 184 31.0 53.7 0.4 29.4 38.8 21.4 38.1
６位 ⑧生活が乱れないか 159 26.8 22.0 33.3 28.0 21.4 25.8 27.6
７位 ⑤将来の人生設計 159 26.8 26.4 27.4 25.5 33.0 25.4 27.9
８位 ⑪仲の良い友達ができるか 126 21.2 22.9 19.0 21.0 22.3 16.3 24.9
９位 ⑩職場や学校に頼れる人がいるか 122 20.6 15.2 27.8 20.8 19.4 15.5 24.3
１０位 ⑨家族との関係 111 18.7 18.5 19.0 19.6 14.6 13.5 22.6
１１位 ⑥生き方や人生の目標が達成できるか 107 18.0 18.2 17.9 17.3 21.4 15.9 19.6
１２位 ⑫健康や体力面について 106 17.9 16.4 19.8 17.6 19.4 16.3 19.1
１３位 ⑦孤独感や寂しさ 103 17.4 16.1 19.0 17.3 17.5 11.9 21.4
１４位 ⑭その他 3 0.5 0.3 0.8 0.6 0.0 0.4 0.6
１５位 未回答 1 0.2 0.0 0.4 0.0 1.0 0.4 0.0

（２）（１）より最も不安に思っていることを一つ選んでください。

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①経済的な問題 302 50.9 59.2 39.7 49.8 56.3 47.6 53.4
２位 ②新しい生活環境や習慣の変化に適応できるか 71 12.0 7.6 17.9 12.4 9.7 13.1 11.1
３位 ④仕事または勉強についていけるか 41 6.9 5.6 8.7 7.3 4.9 8.7 5.6
４位 ③周囲の人との人間関係 40 6.7 4.4 9.9 7.1 4.9 7.1 6.5
５位 ⑬学業とアルバイトの両立 36 6.1 10.6 0.0 5.9 6.8 4.0 7.6
６位 ⑨家族との関係 18 3.0 1.2 5.6 3.3 1.9 1.6 4.1
７位 ⑤将来の人生設計 17 2.9 2.9 2.8 2.7 3.9 3.6 2.3
８位 ⑦孤独感や寂しさ 16 2.7 2.1 3.6 2.7 2.9 2.4 2.9
９位 ⑧生活が乱れないか 13 2.2 1.5 3.2 2.4 1.0 3.2 1.5
１０位 ⑫健康や体力面について 11 1.9 1.8 2.0 1.6 2.9 2.8 1.2
１１位 ⑩職場や学校に頼れる人がいるか 8 1.3 0.3 2.8 1.6 0.0 2.0 0.9
１２位 ⑥生き方や人生の目標が達成できるか 8 1.3 0.9 2.0 1.4 1.0 1.6 1.2
１３位 ⑪仲の良い友達ができるか 6 1.0 1.5 0.4 0.6 2.9 0.8 1.2
１４位 ⑭その他 2 0.3 0.3 0.4 0.4 0.0 0.4 0.3

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ３



（３）卒業後の住居はどれにあてはまりますか？

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ①賃貸契約住居 230 38.8 44.3 31.3 39.6 35.0 31.0 44.6

２位 ②学校、職場の寮など 150 25.3 15.8 38.1 27.6 14.6 31.3 20.8

３位 ③施設・里親家庭で措置延長 81 13.7 20.5 4.4 9.8 32.0 13.5 13.8

４位 ⑧まだ決まっていない 41 6.9 7.6 6.0 6.7 7.8 7.9 6.2

５位 ⑤グループホーム 33 5.6 0.9 11.9 6.5 1.0 6.0 5.3

６位 ⑥自立援助ホーム 21 3.5 4.1 2.8 4.1 1.0 2.8 4.1

７位 ④家庭復帰 20 3.4 2.9 4.0 3.9 1.0 3.6 3.2

８位 ⑦親族の寮 11 1.9 2.1 1.6 1.8 1.9 2.0 1.8

９位 未回答 9 1.5 1.8 1.2 1.0 3.9 2.0 1.2

１０位 ⑨その他 8 1.3 1.5 1.2 1.2 1.9 1.2 1.5

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ４



４．アルバイト・ボランティア活動について

（１）ボランティアの経験はありますか？

回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

経験がある 418 70.5 72.4 67.9 70.2 71.8 68.7 71.8

経験がない 175 29.5 27.6 32.1 29.8 28.2 31.3 28.2

（２）アルバイトの経験はありますか？

回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

経験がある 430 72.5 74.5 69.8 75.1 60.2 72.6 72.4

経験がない 163 27.5 25.5 30.2 24.9 39.8 27.4 27.6

（３）（２）で「はい」のかたは、どのようなアルバイトですか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ①サービス業（飲食店） 256 43.2 45.7 39.7 44.3 37.9 38.1 46.9

２位 ③コンビニ・スーパー・その他販売 171 28.8 29.9 27.4 30.4 21.4 28.6 29.0

３位 ②サービス業（飲食店以外） 54 9.1 9.4 8.7 8.2 13.6 8.7 9.4

４位 ⑤その他 37 6.2 6.2 6.3 5.7 8.7 7.1 5.6

５位 ④清掃業・その他軽作業 35 5.9 6.2 5.6 6.5 2.9 7.1 5.0

６位 未回答 2 0.3 0.6 0.0 0.2 1.0 0.4 0.3

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ５



５．時間の使い方

朝ご飯を食べる

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ④１５分 218 36.8 35.2 38.9 38.6 28.2 29.8 41.9

２位 ③１０分 206 34.7 36.1 32.9 34.3 36.9 38.5 32.0

３位 ②５分 75 12.6 12.6 12.7 11.0 20.4 17.9 8.8

４位 ①しない 47 7.9 7.6 8.3 8.8 3.9 8.3 7.6

５位 ⑤３０分 40 6.7 7.3 6.0 6.3 8.7 4.4 8.5

６位 ⑥１時間 4 0.7 1.2 0.0 0.6 1.0 0.0 1.2

７位 未回答 3 0.5 0.0 1.2 0.4 1.0 1.2 0.0

晩ご飯を食べる

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ⑤３０分 304 51.3 56.6 44.0 50.2 56.3 46.0 55.1

２位 ④１５分 201 33.9 29.6 39.7 37.1 18.4 37.3 31.4

３位 ③１０分 44 7.4 6.2 9.1 7.3 7.8 9.5 5.9

４位 ⑥１時間 36 6.1 6.7 5.2 4.5 13.6 6.0 6.2

５位 未回答 3 0.5 0.3 0.8 0.4 1.0 0.8 0.3

６位 ②５分 2 0.3 0.0 0.8 0.2 1.0 0.4 0.3

７位 ①しない 2 0.3 0.3 0.4 0.2 1.0 0.0 0.6

８位 ⑦２時間 1 0.2 0.3 0.0 0.0 1.0 0.0 0.3

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ６



通学する（片道）

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ⑥１時間 224 37.8 36.7 39.3 38.0 36.9 35.7 39.3

２位 ⑤３０分 211 35.6 39.6 30.2 34.5 40.8 32.1 38.1

３位 ④１５分 74 12.5 10.9 14.7 13.3 8.7 15.1 10.6

４位 ⑦２時間 31 5.2 4.4 6.3 4.9 6.8 4.4 5.9

５位 ③１０分 31 5.2 5.3 5.2 5.5 3.9 7.1 3.8

６位 ②５分 15 2.5 2.3 2.8 2.9 1.0 3.6 1.8

７位 未回答 6 1.0 0.6 1.6 0.8 1.9 2.0 0.3

８位 ①しない 1 0.2 0.3 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3

勉強する

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ⑥１時間 155 26.1 26.4 25.8 27.6 19.4 25.8 26.4

２位 ⑤３０分 118 19.9 17.6 23.0 20.6 16.5 19.0 20.5

３位 ①しない 104 17.5 12.0 25.0 19.8 6.8 19.0 16.4

４位 ⑧３時間より多い 87 14.7 19.9 7.5 12.0 27.2 13.5 15.5

５位 ⑦２時間 68 11.5 15.2 6.3 10.6 15.5 10.7 12.0

６位 ④１５分 31 5.2 4.4 6.3 4.7 7.8 4.8 5.6

７位 ③１０分 16 2.7 2.1 3.6 2.7 2.9 4.0 1.8

８位 未回答 7 1.2 1.2 1.2 1.0 1.9 2.0 0.6

９位 ②５分 7 1.2 1.2 1.2 1.0 1.9 1.2 1.2

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ７



テレビを見る

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ⑥１時間 173 29.2 26.1 33.3 31.6 17.5 28.6 29.6

２位 ①しない 160 27.0 31.7 20.6 25.1 35.9 23.8 29.3

３位 ⑤３０分 93 15.7 15.2 16.3 16.9 9.7 19.4 12.9

４位 ⑦２時間 62 10.5 9.1 12.3 10.8 8.7 9.9 10.9

５位 ③１０分 29 4.9 4.7 5.2 4.9 4.9 4.8 5.0

６位 ④１５分 26 4.4 5.6 2.8 3.3 9.7 4.4 4.4

７位 ②５分 22 3.7 4.7 2.4 2.9 7.8 3.2 4.1

８位 ⑧3時間より多い 21 3.5 2.3 5.2 3.5 3.9 3.6 3.5

９位 未回答 7 1.2 0.6 2.0 1.0 1.9 2.4 0.3

携帯電話（スマートフォン）を使う

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）

１位 ⑧３時間より多い 172 29.0 28.7 29.4 31.0 19.4 26.2 31.1

２位 ⑥１時間 154 26.0 28.7 22.2 24.7 32.0 27.4 24.9

３位 ⑦２時間 127 21.4 22.3 20.2 20.2 27.2 19.0 23.2

４位 ①しない 83 14.0 8.8 21.0 16.3 2.9 14.7 13.5

５位 ⑤３０分 39 6.6 8.5 4.0 5.3 12.6 7.9 5.6

６位 未回答 7 1.2 0.9 1.6 0.4 4.9 1.6 0.9

７位 ④１５分 6 1.0 1.2 0.8 1.2 0.0 2.0 0.3

８位 ③１０分 3 0.5 0.6 0.4 0.4 1.0 0.4 0.6

９位 ②５分 2 0.3 0.3 0.4 0.4 0.0 0.8 0.0

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ８



お手伝いする

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①しない 145 24.5 25.8 22.6 24.7 23.3 26.2 23.2
２位 ⑤３０分 133 22.4 22.6 22.2 23.1 19.4 18.7 25.2
３位 ④１５分 98 16.5 16.1 17.1 16.1 18.4 16.3 16.7
４位 ③１０分 97 16.4 18.2 13.9 16.3 16.5 16.3 16.4
５位 ②５分 54 9.1 7.9 10.7 9.8 5.8 11.1 7.6
６位 ⑥１時間 46 7.8 7.9 7.5 6.5 13.6 6.7 8.5
７位 ⑦２時間 9 1.5 1.2 2.0 1.4 1.9 1.2 1.8
８位 ⑧３時間より多い 6 1.0 0.0 2.4 1.2 0.0 2.4 0.0
９位 未回答 5 0.8 0.3 1.6 0.8 1.0 1.2 0.6

外で遊ぶ、スポーツする

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①しない 247 41.7 48.7 32.1 40.4 47.6 26.6 52.8
２位 ⑥１時間 99 16.7 14.7 19.4 17.1 14.6 20.6 13.8
３位 ⑤３０分 77 13.0 13.5 12.3 12.7 14.6 13.9 12.3
４位 ⑦２時間 49 8.3 6.7 10.3 8.4 7.8 13.1 4.7
５位 ④１５分 43 7.3 6.5 8.3 7.8 4.9 8.7 6.2
６位 ⑧３時間より多い 41 6.9 4.7 9.9 7.6 3.9 10.3 4.4
７位 ③１０分 23 3.9 3.5 4.4 3.7 4.9 4.0 3.8
８位 ②５分 9 1.5 1.2 2.0 1.8 0.0 1.2 1.8
９位 未回答 5 0.8 0.6 1.2 0.6 1.9 1.6 0.3

ぼーっとする

全体順位 回答数 ％ 進学（％） 就職（％） 施設（％） 里親（％） 男（％） 女（％）
１位 ①しない 151 25.5 25.2 25.8 26.1 22.3 31.7 20.8
２位 ⑤３０分 94 15.9 16.7 14.7 13.7 26.2 14.7 16.7
３位 ③１０分 82 13.8 12.9 15.1 14.5 10.7 13.9 13.8
４位 ②５分 76 12.8 12.3 13.5 13.7 8.7 12.3 13.2
５位 ⑥１時間 63 10.6 11.7 9.1 9.6 15.5 9.1 11.7
６位 ④１５分 58 9.8 12.0 6.7 10.0 8.7 7.9 11.1
７位 ⑧３時間より多い 41 6.9 5.3 9.1 8.0 1.9 5.2 8.2
８位 ⑦２時間 25 4.2 3.5 5.2 4.3 3.9 4.0 4.4
９位 未回答 3 0.5 0.3 0.8 0.2 1.9 1.2 0.0

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

基礎資料 ９



進路種別　平均

就職 進学 就職 進学

給与　※１ 136,072 0 学費　※６ 298 76,759
アルバイト収入　※２ 0 78,498 住居費 33,096 41,690
奨学金（返済あり） 61,536 食費 27,756 24,822
奨学金(返済なし） 74,907 その他生活費 33,974 31,835

その他収入 ※４，※５ 1,535 25,766 おこづかい 16,288 11,455
翌月への繰り越し 42,009 19,470

合計 137,607 240,707 合計 153,420 206,030

平均値は、全応募者から未回答者または0と回答した者を除いた人数で算出。
※１：進学者分はアルバイト収入に入れた。
※２：就職者分は給与に入れた。
※３：その他収入に入れた。
※４：「貯金を取崩す」「仕送り」「その他」
※５：０と回答した人数も入れた。
※６：就職者分のみ無回答の人数も入れた。

収入 支出

※３


